

论当今社会人们思想状况的本因 ——兼议“代差论”

张启水

(西北建筑工程学院 学生处,陕西 西安 710061)

[摘要] 主要论述了当今人们思想状况的经济根源及思想问题的多元化。分析了在我国经济转型时期,人们的思想问题的社会根源,论证了由于经济多元化和中西方文化的交流与碰撞所导致的思想多元化,指出了思想多元化是社会进步的表现,它在本质上印证了马克思主义的哲学。

[关键词] 思想状况;经济根源;中西文化;多元化;代差论

[中图分类号] C912 [文献标识码] A

On the relation between people's ideological problems and the multi-economic foundation

ZHANG Qi-shui

(Dept. of Students, NW Inst. of Arch., Eng., Xi'an 710061, China)

Abstract people's present ideological problems and the causes from the multi-economic foundation is discussed. It has been found out why people have various ideological problems which is resulted from the social economic reality. Without considering the social economic changes, any discussion about people's ideological problems is meaningless. The multi-economic foundation and the Chinese and Western cultural conflict that made people's various ideological problems is demonstrated. This actually is a social progress, which has proved, to some extent, the Marxism philosophy.

Key words ideological problems; economic foundation; Chinese and Western culture; multiplicity

研究当今人们的思想现状,必须着眼于改革开放以来我国社会主义经济转型这一基本的过程。因为这一过程,是探索当代人们各种思想赖以产生和发展的基本前提,只有把握了这一过程的特殊形式及其本质,才能在纷繁的社会思潮面前保持清醒的头脑,进而提高我们认识当今人们思想变化和发展的规律。本文将从人们思想现状的经济根源及多元化问题论述经济转型过程所给思想领域带来的变化,以此提示一切从事思想工作的同仁们对这一问题引起足够的重视。

[收稿日期] 2000-02-16

[作者简介] 张启水(1955-),男,陕西安康人,西北建筑工程学院讲师,从事政治思想理论研究

一、当今人们的绝大部分思想问题都可以从经济状况上找到它的原因

现实生活中,人们的各种思想,都可以从现实社会的经济基础中找到它的答案。改革开放之前,由于受单纯的计划经济模式的制约,人们的思想表面似乎是一致的趋同。这是因为国门没有打开,人们并没有看到世界的真实面貌,同时加上“左”的思想的影响和积淀,尽管人们的生活(包括物质生活和精神生活)是那么的贫乏,但在思想上却有一种“自我感觉良好”的满足感,于是,就形成了一种比较平衡的社会心理定势。虽说这种心理定势是在社会潜伏着巨大危机之下存在的,但由于经济体制本身的不容动摇性,使得人们的危机意识还不可能树立起来。

改革开放是中国社会的第二次革命。当这场革命刚刚到来的时候,第一个社会思想的动荡便是由农村的经济改革引起的。很快,这种改革由农村发展到城市,随之波及到整个社会。这时,人们在计划经济体制下的传统观念被打破了,在开始品尝改革带来的成就时,同时也体味着观念变化的滋味。因为任何一个中国人都不可能脱离这个对他们来说不可避免的事实:社会已经进入了真正的以经济建设为中心的时代了。这就意味着人们必须重新建立自己的观念体系,以新的思想和观念观察社会和判断社会。现代心理学家尽管不断地从社会变革的心理情感方面去研究人们思想因素的变化过程及其变化状况,但却很少抓住引起人们思想变化的本质特征。比如,较为有影响的就有“差异论”直至目前的“观念代差”论。应该说,这些理论大都比较客观地接近了社会变革过程中人们思想状态及其差异。它们的研究方法,也大都站在实证、归纳综合分析的基础上,得出的结论也具有一定的社会参考性。与此同时,还有一些心理学家,如现代社会心理学、现代人事管理心理学以及大学思想政治教育学等,都对这一经济转型时期人们的思想问题进行过许多有益的研究和阐述。但纵观这些论述,即可发现,多数论述很少从社会的经济规律与人们的思想规律的相互关系中去把握这种变化的根源,因而也就只能得出一般性的结论。只研究“观念代差”,只看到人们观念的差异(只看到矛盾)而看不到观念的趋同(即统一),那么,这种研究的结果便不免会走上片面。因此,无论从哪一个角度去研究,都必须牢牢握住经济基础与思想问题的根本性关系。

从社会实践中看,用马克思辩证唯物主义的基本观点来分析,就会清楚地认识到,当今社会人们的绝大部分思想问题都可以从现实的社会经济因素中找到它的原因。离开了当代社会的经济基础讨论人们的思想问题没有多大意义。正是从这个意义上讲,我们并不完全同意“代差论”或“差异论”所讲的一些观点。因为“代差论”只讲由于年龄和文化因素引起的观念的差异,它只是一个纵向比较的理论,它不符合社会系统论的要求。观念的差异除年龄和文化的因素外,最根本的乃是社会的经济因素。社会经济体制的变革,不仅会造成观念“代差”,同时也会造成观念的趋同。在改革开放的初期,不少人并没有认识到这种改革会给人们带来什么。但随着农村经济体制的全方位的推进,农民很快感受到了联产承包制所带来的丰硕的成果。这就是说,人们对于改革的认识,一开始思想上是矛盾的、怀疑的,在这种矛盾和怀疑过程中也不乏有许多观念超前的勇士,但这个时候人们由于年龄和文化背景的差异确实产生过改革认识的不同,但这种情景并不是观念上的所谓“代差”。现实情况是,一旦人们

从改革的实践中获得了一定程度的利益,人们的观念形态往往不是矛盾的,而是趋同的。农村经济体制改革的初期,农民由于获得空前的经济效益,反映在观念上也是空前的趋同和一致。这种情形是“代差论”或“差异论”不能完全解释的。

当然,我们又必须承认“代差论”或“差异论”反映的由于经济转型而引起的人们思想的变化分析是有着一定的科学性的。它的科学性就在于:观念的“代差”始终是一个社会普遍存在的现象。尤其是在大的社会变革中,这种“代差”现象在某些方面还表现的比较突出。从更广泛的意义上讲,观念的“代差”始终是一个历史问题,或者说是一个永远存在的问题。因为一代人总是要对上一代人产生出评价。这种评价首先是从观念上进行的。但在一定的历史时代,由于一定的经济关系所决定的社会关系,使得人们的思想观念及其观念形式是不尽相同的。在当代,尤其在经济结构重新组合,经济利益重新调整,社会矛盾愈来愈复杂的社会背景下,人们的思想问题就必然是十分丰富的、多元的。就其实质看,它主要不是由于年龄和文化上造成的“代差”,而主要是由于经济利益造成的思想和观念上的差异。因此,当代思想政治工作的理论研究的专家 and 实际工作者,应当高度注重研究市场经济规律如何支配着人们的思想行为的规律。从理论上讲,这两者是不同的两个范畴,但实际上恰恰是这两个不同的范畴却在共同的强有力的影响着人们的思想。在经济转型时期,人们在观念上的一个很大的变化,就是衡量一个个体或群体的价值,主要是从经济效益、社会效益这两大方面来衡量的。这里所说的价值虽不是商品意义上的价值概念,但从一定意义上讲,它是与商品的价值概念密切关联的。如过去习惯用“利润”这一概念来表示一个企业的经营状况,从而说明一个企业个体或群体的价值。现在则习惯运用“经济效应”这一概念来对一个企业进行价值判断。应该说,在市场经济条件下,讲究经济效益是社会经济活动的最终结果。这里的经济效益是什么?不言而喻是金钱(包括上交国家的利税、单位及个人所得)。追求经济效益或追求金钱,虽然不是一个企业的唯一目标,但却是它的根本目标。一个企业的经济效益如何已经成为企业生存的决定性问题。在这样的硬道理下,个人的价值必然与经济学上的价值观念联系了、重叠了。正因为有了这种必然地联系和重叠,人们的思想问题或观念问题就会不依人的意志为转移,自然而然地要从“经济效益”这个基本点上反映出来。比如,一个企业,一个单位,经济效益好,这个企业或单位人们的思想状况一般就比较稳定,反之亦然。再比如,目前国家大中型企业的改革,使得许多企业不能不实行冗员,这种冗员下岗的现象不仅反映出企业自身在调整过程中所必须采取的举措,同时对于冗员和下岗的职工来讲,无疑会带来思想和经济上的重压。面对这种情况,作为企业,除了帮助下岗职工正确认识国情、厂情外,更重要的是要帮助他们解决好实际的生活问题。倘使不这样思考问题,改革就不可能得到工人阶段尤其是那些下岗职工的理解和支持。

由此可以明确这样一个道理:经济转型时期对于人们的思想观念(其中包含人们的价值观念)的影响是带有根本性、全局性的。思政工作者只有认识到了这种现象之间的本质联系,才有可能掌握当代人们思想变化的基本特征和规律。

二、思想的多元化是当今社会的一个显著特征

马克思曾经说过:人的本质是一切社会关系的总和^[1]。分析了经济转型时期的经济因素

导致人们思想问题的基本关系和特点后,就不能不对于由于社会经济转型而造成的思想多元化问题予以高度的重视

何谓思想的多元化?简单地说,思想的多元化就是思想的多维性。进而言之,多元化是对于过去的非公即私的一元化思想模式的一种必然的划时代的超越。多元化思想既包含着反映时代的各种科学的、基本科学的进步的思想,也反映出在经济转型时期人们的恐慌和无所适从的种种思想,同时也必然出现某种颓废、消极甚至反科学的思想等。就思维方法上讲,由于人们所站的立场不同,世界观不同,观察和分析问题的角度以及视野不同,从而得出的结论也便不尽相同。总而言之,思想在当今能够多元起来,它的主干乃是社会民主,人们能够进行独立思考的表现。

导致思想多元化的主要社会因素,最直接、最根本的是社会经济的多元化。既然经济已经呈现出多元化的发展,思想问题又怎能甩掉这种多元经济的深刻影响?不过,这还只是问题的一方面;另一方面,这种情景的形成则是来自于由于改革开放带来的中西方文化的交流与碰撞。这种交流与碰撞随着电子技术的高速发展,尤其是电子计算机而引起的因特网的出现,其以异常迅猛的势头强劲的促进了思想的多元化。

可以说,在新的国际国内形势面前,一向囿于传统思维而善于守旧保守的中国人在观念形态上受到的冲击远远超过中国社会的任何一个时代。然而,面对这一现状,一些人却大惊失色,表现出空前的惊恐和失态。如何看待这种现状?这种现状到底是忧还是喜?我们认为,思想的多元化就其意义上看,它是中国社会进步的表现。历史证明,一个开放的社会,一个能够大力发展社会生产力的社会,一个能够既对群体又对个体价值认同的社会,那便是一个充满活力,充满希望的社会。

马克思主义的哲学告诉我们:世界是由矛盾构成的。没有矛盾就没有世界。既然承认客观事物的矛盾性、复杂性;承认矛盾的普遍性、特殊性,就必须承认思想的单元性、多元性,尤其是在一个大的历史变迁过程中,思想的多元化更具有其不可否认的必然性。更何况,人们思想的多元性并不是由某一个人所界定的,它根源于一定的社会环境,根源于这种环境下客观事物的矛盾运动。这就是马克思主义所讲的存在决定意识的基本观点。但是,人们对于环境的反映并不是竹影型的。环境虽然对于人的思想和观念的形成具有决定意义,但由于思想和观念具有相对的独立性和能动性,这就自然出现了在一定的社会环境下所产生了一定不完全符合这个社会现实的所谓超客观的思想现象。事实上,无论何种生存环境,都不可能产生纯而又纯单元的或多元的观念体系。这是客观事物矛盾性、复杂性的反映,它不仅不与社会存在决定社会意识的唯物史观相对立,相反,它还进一步印证了这一基本的哲学命题。也就是说,思想的多元化所涵盖的内容是非常丰富的、十分纷杂的,而丰富纷杂的思想并不都是合理的、正确的。问题在于必须学会掌握唯物辩证法,实事求是地、科学地分析和研究这种思想的多元世界。

[参考文献]

- [1] 马克思恩格斯选集.北京:人民出版社,1963.19.